

李克强主持召开国务院常务会议 推出和完善相关政策加大稳企业保就业力度

新华社北京5月6日电 国务院总理李克强5月6日主持召开国务院常务会议,听取支持复工复产和助企纾困政策措施落实情况汇报,推出和进一步完善相关政策,加大稳企业保就业力度。

会议指出,按照党中央、国务院部署,各地各部门围绕推进复工复产和助企纾困,精准有力及时推出8个方面90项政策措施。主要包括:加大对小微企业和个体工商户的增值税减免;对受疫情影响较大的交通运输、餐饮、旅游等行业企业,亏损结转年限由5年延长至8年;减免各类企业缴纳的养老、失业、工伤三项社保费上半年达6000亿元,实施失业保险稳岗返还政策惠及8400多万职工;免收收费公路通行费1400多亿元,降低电价气

价上半年为企业减负670亿元。实施降准释放1.75万亿元资金;通过专项再贷款再贴现、激励国有大型银行发放普惠小微贷款、增加政策性银行专项信贷额度等,为企业特别是中小微企业和个体工商户提供低成本贷款2.85万亿元;对110多万户中小微企业超过1万亿元贷款本息办理延期还本或付息。加大对春耕生产、畜牧业发展等支持力度。上述举措的积极成效正在显现,复工复产正逐步达到正常水平,企业困难得到一定缓解,经济社会运行逐步趋于正常。

会议强调,要把做好“六保”作为“六稳”工作的着力点,稳住经济基本盘。进一步落实落细已出台的支持企业特别是小微企业和个体工商户纾困发展各项政策,让企业得

到更多实惠,稳定就业岗位,减轻疫情对农民工在内的劳动者就业和收入的影响,保障基本民生。实施扩大内需战略,多措并举促进消费回升。围绕疫情暴露出来的薄弱环节和经济社会发展短板领域,加快推进国家规划已明确的重大工程建设,用好已下达的中央预算内投资和地方政府专项债,尽快形成实物工作量。持续优化营商环境,抓紧修订市场准入负面清单,破除民营企业特别是中小微企业准入障碍,带动扩大社会有效投资。完善对外贸易政策,加快修订外资准入负面清单和鼓励外商投资产业目录,进一步放宽外资准入限制。

会议要求,要根据形势变化和企业诉求,及时推出和完善相关政策。一是针对目

前疫情尚未过去的情况,允许小微企业和个体工商户延缓缴纳所得税,延长支持疫情防控保供相关税费政策实施期限。对纳税人提供公共交通运输服务、生活服务及为居民提供必需生活物资快递收派服务取得的收入,延长免征增值税时间。更大力度帮助企业渡难关。二是在年初已发行地方政府专项债1.29万亿元基础上,再按程序提前下达1万亿元专项债新增限额,力争5月底发行完毕。三是强化稳企业保就业的金融支持措施。对保持就业岗位基本稳定的企业尤其是中小微企业,适当延长延期还本付息政策,支持其多渠道融资,并创设政策工具支持银行更多发放信用贷款。

会议还研究了其他事项。

加长版“五一”假期观察

上亿人次出游、消费潜能释放、“云端”消费激增……刚结束的“五一”假期,各类消费如同回升的气温逐渐“热”起来。

这是我国进入常态化疫情防控阶段后的第一个小长假。在这个特殊的假期里,人气回暖、消费复苏,文旅市场运行安全有序,线上线下活动精彩纷呈。同时,预约参观、限量游览、公筷公勺等文明健康新风尚已渐入人心。

“加长版”拉动“逛吃玩”

1日,位于深圳市盐田区的大梅沙海滨公园迎来修复重建后试开园第一天,5000个人园名额早被“一抢而空”。截至当天17时,现场入园人数达到了4970人。

随着疫情防控形势持续向好,人们一度被“冰封”的旅游热情在这个加长版假期重新释放。

在北京,“五一”假期旅游接待总人数463.3万人次,旅游总收入41.8亿元,分别恢复到去年同期的55%、36%;在上海,“五一”假期旅游接待总人数707万人次,拉动消费95亿元;在广东,“五一”假期累计接待游客1861.5万人次,旅游总收入103.6亿元。

与往年长假期间人山人海的“扎堆游”不同,今年各地把安全放在首位,扎实做好景区有序开放、有效防控。

杭州所有4A级以上收费景区景点推行网上预约制度,每天接受最大承载量30%的游客入园。记者在西湖景区部分收费景点看到,游客提前预约无须现场排队买票,凭身份证和健康码即可快速通过。

伴随着人气回升,受疫情影响较大的文旅业开始回暖复苏。文化和旅游部数据显示,今年“五一”假期国内旅游市场平稳有序,全国共计接待国内游客1.15亿人次,实现国内旅游收入475.6亿元。

据不完全统计,截至5月5日全国各地针对“逛吃玩”发放的消费券已超百亿元,各

地商户也在持续推出各类折扣优惠活动,加速线下消费回暖,对第三产业恢复人气、拉动消费起到有效的推动作用。

人流量的恢复给受疫情影响较严重的餐饮等行业带来了信心。“五一”期间,北京商业服务业企业经营回暖,连锁超市、家政、商超配送物流等6个行业领域的重点企业复工复产率达到100%,餐饮和美容美发两个行业复工复产率分别为79.5%和68.3%;“五一”假期前4天,广州市餐饮总营业额超10亿元,恢复至去年同期近六成水平。

“恢复”成为各地“五一”假期关键词。

记者5日晚从商务部获悉,5月1日到4日,重点监测零售企业日均销售额比节前一周日均销售额增长30.1%。

新业态带来新体验

把沙滩海浪“搬”到手机屏幕上,通过网红直播形式邀请游客参与各种游玩项目体验……浙江舟山朱家尖景区推出的“云旅游”新玩法,首次直播期间便在线吸引近5万网民观看。

“这种‘旅游带货’不仅满足了线上网民的需求,还带来流量变现的新商业模式。”浙江舟山旅游集团朱家尖旅游有限公司总经理郑波说,“五一”假期前3天,仅朱家尖一个南沙沙滩景区游客数就达到2万余人次,线上流量为景区带来足够的曝光,可以实现线下客流转化,这种新模式对于旅游业的复工复产效果明显。

除了旅游,线上音乐会也是人们在假期放松的好方式。《聆听大自然·有机三部曲》交响音乐会、《深圳声音》线上演唱会……5月1日至4日,走过7年历程的深圳南山流行音乐节今年首次通过线上直播。众多唱作人齐聚线上,在以音乐抚慰心灵、用音乐传递爱与希望的时光中,提振全面复工复产的士气。

记者了解到,这个音乐节前3场演出的总观看量超过1000万人次。网民们表示:

“耳朵真切切地享福了。”“虽然是云音乐节,但还是很感动!”

常态化疫情防控形势下,在线旅游、购物、娱乐等“云”端消费兴起,形成新的增长点。阿里巴巴数据显示,上海市4日晚启动的大规模商业促销活动“五五购物节”,天猫上海商品1分钟便成交破亿元;菜鸟数据显示,“五一”假期前3天,全国产生的物流订单量同比增加45%。

“五一”假期,沪上已开放的美术馆、博物馆、图书馆等分别接待观众3.66万人次、9.68万人次、3万人次。同时,各大博物馆、美术馆、主要文化场所推出“云展览”和线上活动200余个,浏览量101.3万次,引导市民云上看好戏、听好课、观大展、逛集市、赏春光。线下人气旺,线上也精彩。“云”正成为上海文旅消费新增长点,市民游客在假日期间乐享线上线下商旅融合新体验。

“疫情期间,‘老’经济活跃发展,各类新业态新模式不断涌现,给经济发展带来全新的增长点。”中国宏观经济研究院经济研究所研究员王蕴表示,新消费业态离不开人工智能、云计算、大数据等新技术的支撑,随着5G网络等新一代信息基础设施建设不断发展、数据要素市场化配置改革不断深入,新业态发展将带来新的增长极,进一步释放蛰伏的消费潜能。

“预约游”成为新风尚

戴口罩、测体温、预约参观、限量游览……由于疫情原因,这个“五一”假期注定与以往不同。手机里,人们多了一个健康“绿码”;餐桌上,公筷公勺成为新“标配”,许多文明健康新风尚已蔚然成风。在线预约购票、间隔1.5米排队、接受体温检测、出示健康码、扫描手机验票,经过以上几道防护程序,5月1日,来自山东临沂的李先生一家三口走进济南趵突泉公园。游园过程中,他们全程佩戴口罩,自觉与其他游

员、精神卫生健康的“守门员”。

新冠肺炎疫情期间,各地爱卫部门通过各种形式,为民众提供“暖心”服务。

杭州市全面畅通心理援助热线17条,截至目前已安慰、开解、帮助来电人员600余位。及时对基层一线人员、隔离人员、广大人民群众专送心理状态测评和心理援助。目前全市累计现场心理危机干预2万余人次。

国家二级心理咨询师、济南某中学教师曲怀英的朋友圈里,有个特殊的社群,名叫“波罗哈温暖一家人”,群友都是她在疫情期间曾进行过心理疏导的隔离留观人员。在这个群里,所有的疑问都会得到合理的解答,所有的沟通都充满了真诚和善意。

“疫情防控期间,经常会遇到嫌麻烦不愿意配合的居民,他们愿意者上去解释,他们更愿意听。”深圳宝安区新安湖社区义工队队长王丽丽说,几个月来,随着爱国卫生志愿服务的不断深入开展,越来越多社区、市民、企业从“被动配合”转为“主动参与”。

在许多城市的“基层细胞”里,都活跃着爱卫志愿者的身影。一代接一代的社区卫生宣传员,退休不退休的“老娘舅”“老舅妈”,还有防疫青年先锋号、爱国爱卫“红领中”……

“我们努力让基层治理更精细,服务百姓更贴心,大家按部就班、各司其职,就没有什么困难不可战胜。”杭州小营巷社区党委书记曹琛在谈起城市爱国卫生运动的意义时,和记者分享了一段珍贵的记忆:

“那是一个天气很好的日子,我走在空空荡荡的巷子里,没有看到一个人,但我闻到了饭香,听到了婴儿的啼哭声和妈妈的轻声的抚慰,甚至听到了池塘里金鱼跃出水面的声响”“很多时候,这就是我们要守护的美好。”

新华社记者(新华社北京5月6日电)

客保持间距。

“受疫情影响,今年游客的出行习惯发生许多变化,预约旅游成为新趋势。”泰山景区相关负责人介绍,他们全面实行实名制预约购票,每日限流3.4万人。

无预约,不旅游。“五一”假期前全国多地文旅部门发布的“游玩攻略”中有共同的一条——景区门票预约制度,成为这个假期显著的特点。

“未来北京将总结‘五一’假期旅游工作经验,将‘限量、预约、错峰、疏导’作为对景区常态化、长效化的治理要求。”北京市文化和旅游局一级巡视员周卫民说。

每一副餐具上都增加了一双竹制公筷,公筷顶部不仅标注有“公筷”二字,还印上了“德润大慈岩”的地域文化品牌,在颜色和材质上也与客人个人使用的黑色塑料筷子有所分别。“五一”期间,浙江建德大慈岩镇新叶古村,“80后”叶云琪在经营的农家乐里添置了公筷。

“我们全家都很支持使用公筷公勺,这也是健康卫生的餐桌新时尚,他们还很贴心地准备了儿童公筷,小朋友也很喜欢。”来自杭州的游客陈女士说。

据了解,“五一”期间建德市文明办向全市38家餐饮单位累计发放了2000副公筷公勺,受到了商家和食客的好评。

每桌都备有免洗消毒液洗手液和消毒湿巾,所有员工佩戴防护帽、一次性手套和口罩上岗,每次客人离开后用酒精消毒,给下一桌用餐的客人提供安全的环境……这些卫生方面的防护细节,正成为每家餐馆的新“标配”。

比起室内的文明用餐,户外用餐别有一番风味。中午时分,记者在深圳大梅沙海滨公园看到,不少游客分散用餐。王女士在沙滩上撑起遮阳伞,取出准备好的食物,一家五口开始了一场别有风味的海边野餐,“既能摘下口罩安心食用,又能享受美好的自然风光。”

“‘小公筷’是‘大文明’的象征。”深圳综合开发研究院旅游与地产研究中心主任宋丁说,疫情倒逼人们出行习惯从一双公筷开始转变,让公筷公勺成为每张餐桌的“标配”,预约游览不扎堆,垃圾不乱扔,人人养成健康、文明、卫生的生活方式,用实际行动弘扬文明新风。

新华社记者(新华社北京5月6日电)

精准帮扶,扎紧预防返贫致贫“篱笆”

(上接1版)现在老生的新店马上就能开业,低保金、残疾人补贴加上经营收入,今年预计收益4万多元。

宿松县现有剩余贫困人口1633人,其中“老、弱、病、残”人员占86.22%,脱贫监测户182户,边缘户282户。该县在落实“一户一方案、一人一措施”的基础上,重点强化政策保障,切实做到保障对象“应保尽保”,落实低保1048人、五保147人。对脱贫监测户保户施策,落实低保、五保、残疾人补助等社会保障兜底政策221个,落实边缘户低保救助192个,通过健康扶贫、教育资助、产业扶贫等政策加强保障、筑牢社会保障网。

“朱世权一个人带小孩,现在又生了大病,他家吃低保,我没意见……”日前,在庐江县汤池镇松元村村委会大院里,一场特殊的低保户评议会气氛热烈,十几位党员群众代表围坐在条凳上,重新评定村里的低保户。

村委员会主任黄永志介绍,评议先由申请低保户自述家庭情况,村干部公布各户调查情况,最后党员群众代表投票表决。

“通过公开评议低保户,逐户逐人重新认定,做到应保尽保、应退尽退,

安庆新增为国家跨境电商综合试验区

(上接1版)今年一季度,虽然受企业延迟复工及物流受阻等影响,但我省跨境电商仍然逆势增长了14.3%。新一批跨境电商综试区建设,将

全国向320万户企业发放失业保险稳岗返还423亿元

新华社北京5月6日电(记者 王优玲)记者6日从人力资源和社会保障部获悉,目前,全国向320万户企业发放失业保险稳岗返还423亿元,惠及职工8513万人。受益企业户数是去年全年的3倍,受益企业户均人数27人,中小微企业受益面大幅扩大。

记者从地方人社系统了解到,各地通过转变工作方式,变“企业找政策”为“政策找企业、资金找企业、服务找企业”。通过减少证明材料,凡人社部门内部可查信息一律不要求企业提供,企业申领全程“免填表、免申报、免跑腿”。此外,各地加速线上办理,全国陆续公布309个城市网上经办平台,实行“不见面”审批。

检察机关共主动记录报告过问或干预、插手检察办案等重大事项18751件

新华社北京5月6日电(记者 刘奕湛)记者6日从最高检获悉,截至今年3月,全国检察机关共主动记录报告2018年以来过问或干预、插手检察办案等重大事项18751件,其中反映情况、过问了解的占96.5%,干预插手的占3.5%。

6日,最高人民检察院以“狠抓‘三个规定’落实,筑牢廉洁司法‘防火墙’”为主题召开新闻发布会,向社会公布检察机关落实“三个规定”工作情况,并通报相关典型案例。

最高检党组成员、政治部主任潘毅琴表示,过问案件的占多数,主要是当事人陈述情况、了解进展、担心案件不能公正办理,或者认为处理不公进行反映、举报,体现了社会各方面对检察机关办案的监督。

据介绍,“三个规定”是指2015年中办国办、中央政法委、“两高三部”先后印发的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》,要求对于领导干部插手干预司法、内部人员过问案件,以及与当事人、律师等不当接触交往行为,司法人员都要主动记录报告,并进行通报和责任追究。

潘毅琴说,2019年8月,最高检制定印发《关于建立过问或干预、插手检察办案等重大事项记录报告制度的实施办法》,把记录报告的重大事项,从司法办案扩大到干部选拔任用、项目安排、工程建设、监督执纪等五个方面,明确了需要记录报告的具体情形,实行月报告制度,“零报告”的也要报告。

柔性充气式货物返回舱 试验舱返回出现异常

新华社北京5月6日电 据中国载人航天工程办公室消息,长征五号B运载火箭搭载进行首次试验验证的柔性充气式货物返回舱试验舱,6日在返回过程中出现异常,专家正在对相关数据进行分析。

新疆乌恰县发生5.0级地震 暂无人员伤亡和财产损失报告

新华社乌鲁木齐5月6日电(记者 周晖 刘兵)5月6日18时51分,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州乌恰县发生5.0级地震,震源深度10公里,目前暂无人员伤亡和财产损失报告。

记者从相关部门了解到,地震发生时,当地无强烈震感。乌恰县、阿图什市等县市消防救援部门13辆消防车63人已集结待命,准备随时前往震中乌恰县吉根乡开展救援。

地震发生后,乌恰县立即组织人员走访摸排,查看人员伤亡及财产受损情况,目前尚未收到相关报告。

工摔伤,当时两个孩子上学,自己又不能劳动,妻子在家务农,多亏了各项扶贫救助政策帮扶,这个脆弱的家庭才渐渐走出困境。

“现在残疾人护理和生活救助每年1500多元,县里还有助残补助,一年1200元;儿子上大学有助学金,每月还能享受助学金资助400元。多亏有政策兜底。”黄东亮感激地说。去年,老黄的女儿也毕业工作了,妻子在家里发展特色种养业,家庭收入稳定在人均16000元。

脱贫监测户和边缘户中,像黄东亮这样因残因学的困难家庭还有不少。为加强对困难家庭帮扶,庐江创新社会扶贫,深入实施“薪火相传助学”“一米阳光助残”“邻里守望互助”三大社会扶贫工程,给困难群众再加一道保障网。

“对于没有监护人的困难人群,我们推出‘邻里守望’互助计划,选择身体条件较好的邻居,尽量选择贫困户,负责他们的日常照料和生活帮助。”庐江县扶贫办主任夏修福介绍。

去年,该县“一米阳光助残”工程共资助615户,“薪火相传助学”工程补助对象428人,“邻里守望互助”工程共安置155名贫困劳动者上岗,161名生活无法自理人员得到帮助。

和信息化建设等方面探索创新。对综合试验区内跨境电商电子商务零售出口货物,国家按有关规定实行免征增值税和消费税、企业所得税核定征收等支持政策,研究将具备条件的综合试验区所在城市纳入跨境电商电子商务零售进口试点范围,支持企业共建共享海外仓。